
GLAVNE OBLASTI POMOĆI USAID-A OD 2001-DO SADA 

2001-2013:  708.315.000 $ 

 

Od 2001, USAID je uložio preko 708 miliona dolara kako bi u Srbiji promovisao demokratiju 
i stimulisao ekonomski razvoj. To je deo ukupne pomoći američke vlade od 865 miliona 
dolara.  Budžet za programe USAID-a za 2013. Godinu je 18,9 miliona dolara.  

 

POSTOJEĆI PROGRAMI 

VLADAVINA PRAVA:  2011. godine, USAID je pokrenuo petogodišnji projekat u 
vrednosti od 22 miliona dolara, koji radi na unapređenju efikasnosti i transparentnosti rada 
sudova i pomaže nezavisnim agencijama i civilnom društvu u njihovim nastojanjima da 
državne institucije postanu otvorenije i odgovornije.  

REFORMA PRAVOSUĐA:  USAID radi na jačanju pravosuđa kako bi pomogao Srbiji na 
putu približavanja EU. Uspešno smanjenje broja starih predmeta i veća efikasnost u obradi 
predmeta u 10 sudova zabeleženo je u priručniku koji i drugi sudovi u Srbiji mogu da koriste 
kako bi usvojili te iste mere, smanjili broj starih predmeta i poboljšali efikasnost.   

CIVILNO DRUŠTVO:  USAID pokrenuo dvogodišnji projekat vredan 7 miliona dolara koji 
će raditi na jačanju sektora civilnog društva. Projekat radi na izgradnji dugoročnih 
demokratskih i društvenih reformi jačanjem kapaciteta organizacija civilnog društva širom 
Srbije, bez obzira da li se radi o organizacijama koje rade na lokalnom ili nacionalnom nivou. 
On pruža veštine, alate i strategije za zagovaranje rešavanja problema od dugoročne važnosti 
za građane Srbije. Program takođe radi sa lokalnim organizacijama civilnog društva na 
razvoju lokalne filantropije, na podršci razvoju strateških, multi-sektorskih partnerstava koja 
promovišu umrežavanje i zajedničko učenje.  

POLITIČKI PROCESI:  USAID je 2010. godine pokrenuo petogodišnji projekat za razvoj 
institucionalnih kapaciteta vlade, političkih partija, Skupštine i civilnog društva kako bi mogli 
da sprovode ključne reforme, prošire proces izrade politika, unaprede odgovornost, 
poboljšaju angažovanje građana i pruže podršku izbornom procesu.  

ODOGOVORNOST PREMA JAVNOSTI:  USAID je dodelio bespovratna sredstva Misiji 
Organizacije za evropsku bezbednost i saradnju u Srbiji (OEBS) u iznosu od 600.000 dolara 
kako bi radila na unapređenju kapaciteta institucija, zvaničnika i civilnog društva u cilju 
obezbeđenja dobrog upravljanja.  

POSLOVNO OKRUŽENJE:  USAID JE 2011. Pokrenuo petogodišnji projekat vredan 16,7 
miliona dolara koji radi na unapređenju konkurentnosti srpske privrede i privatnog sektora 
kroz rad na uređenju poslovnog okruženja, unapređenju upravljanja javnim finansijama i 
jačanju finansijskih tržišta..  

MEĐUOPŠTINSKA PARTNERSTVA:  USAID je 2011. godine započeo petogodišnji 
projekat, vredan 22 miliona dolara koji radi sa opštinama, firmama i organizacijama civilnog 
društva na poboljšanju javnih usluga i podsticanju lokalne ekonomije.  USAID se fokusira 



na modelu partnerstava a ne na pojedinačnom pristupu svakoj opštini u rešavanju problema. 
Projekat podstiče partnerstva u cilju prikupljanja sredstava od donatora, privatnih lica, 
države i drugih izvora kako bi se finansirali međuopštinski projekti koje su lokalne grupe 
odabrale kao prioritetne.  

RAZVOJ PRIVATNOG SEKTORA:  USAID je 2013. pokrenuo dvogodišnji projekat 
vredan 4,2 miliona dolara u cilju proširenja i produbljivanja rezultata koji su postigli neki 
prethodni projekti. Ovaj projekat će pružiti podršku Nacionalnoj agenciji za regionalni razvoj 
(NARR) i njenoj mreži akreditovanih regionalnih razvojnih agencija (RRA) u južnoj i 
jugozapadnoj Srbiji, dva ekonomski najugroženija regiona u Srbiji. Preko svojih regionalnih 
agencija u Leskovcu, Novom Pazaru, Kraljevu i Užicu NARR će podržavati razvoj privatnog 
sektora kako bi koristio najbolju praksu iz prethodnih projekata kao i iz drugih inicijativa 
USAID-a u oblasti razvoja privatnog sektora.   

KREDITI MALIM I STARTAP KOMPANIJAMA:  Uz pomoć USAID-a Opportunity 
Banka Srbije obezbedila je 157 miliona evra u kreditima, uključujući više od 10 miliona evra 
za 2.000 startap kredita. Ovi krediti su otvorili 10.000 novih radnih mesta i zadržali 60.000 
postojećih.  Banka je takođe obezbedila preko 940 pozajmica za izbeglice i interno raseljena 
lica.  

LICA SA INTELEKTUALNOM OMETENOŠĆU:  USAID JE Specijalnoj olimpijadi 
dodelio bespovratna sredstva da tokom 18 meseci realizuje seminare za izgradnju kapaciteta 
u Srbiji i Crnoj Gori. Projekat koji je počeo u septembru 2012. Promoviše jednakost ljudi sa 
intelektualnom ometenošću. On se fokusira na demokratske principe i ohrabruje aktivno 
učešće građana. U projektu učestvuje 12 opština iz Srbije i pet iz Crne Gore.  

 

ZAVRŠENI PROGRAMI; TRAJNI REZULTATI 

OBUKA U PRAVOSUĐU:  USAID je pomogao osnivanje Pravosudne akademije na kojoj 
se obučavaju sudije iz Srbije. USAID je takođe finansirao programe radne prakse za studente 
prava, što im je omogućilo da prvi put vide kako izgleda i funkcioniše prava sudnica.  

TRGOVINSKI SUDOVI:  Projekat koji se radio sa trgovinskim sudovima pomogao im je 
da smanje broj starih predmeta. Sistem za automatsko upravljanje predmetima koji je uveden 
u 16 trgovinskih sudova i u Višem trgovinskom sudu unapredio je efikasnost i 
transparentnost u radu.  

CIVILNO DRUŠTVO:  Od 2006. godine, USAID je obezbedio 335 grantova ukupne 
vrednosti 13, 1 miliona dolara namenjenih organizacijama civilnog društva i obučio 1.400 
ljudi iz skoro 250 organizacija civilnog društva u oblasti zastupanja i učešća građana.   

KORPORATIVNA DRUŠTVENA ODGVOVORNOST:  USAID je podržao Forum 
poslovnih lidera, koji okuplja predstavnike najuspešnijih kompanija kako bi podstakao veću 
društvenu odgovornost i filantropiju. USAID je uspostavio godišnju nagradu za izuzetnost u 
oblasti korporativne filantropije VIRTUS kojom se odaje priznanje kompanijama u oblasti 
korporativne društvene odgovornosti.  



MEDIJI:  USAID je pomogao da nezavisni mediji postanu uspešna preduzeća koja rade na 
komercijalnom principu. USAID je finansirao medije koji su postali izvor ozbiljnih vesti i 
istraživačkog novinarstva, uključujući novinsku agenciju BETA kao i radio, TV i internet 
portal B92. Do sada je preko 1.500 novinara i drugih medijskih profesionalaca prošlo obuke a 
preko 250 medija je dobilo pomoć USAID-a.  

MLADI:  USAID je obučio više od 1.800 mladih u oblasti preduzetništva; stotine su našle 
posao ili otvorile sopstvene firme. Takođe, USAID je pomogao Ministarstvu omladine i 
sporta tokom usvajanja Nacionalne strategije za mlade da otvori preko 70 kancelarija za 
mlade širom zemlje. 31 kancelarija za mlade usvojila je Akcioni plan za preduzetništvo 
mladih u korist 12.580 mladih. Više od 850 mladih iz južne i jugozapadne Srbije dobilo je 
priliku da kroz radnu praksu razviju svoje veštine.  

PRIVLAČENJE INVESTICIJA:  USAID je radio sa opštinama širom Srbije na privlačenju 
investicija. 32 opštine koje su učestvovale u projektu Podsticaj ekonomskom razvoju opština 
od 2005 do 2010. Godine privukle su 1,66 milijardi dolara investicija.  

IZVOZ U POLJOPRIVREDI:  USAID-OV Agrobiznis projekat pomogao je stotinama 
firmi- od kojih su mnoge u vlasništvu žena i mladih- da se pripreme za trgovinske sajmove i 
osvajanje novih tržišta, što je rezultiralo prodajom prehrambenih proizvoda iz Srbije u 
vrednosti od 120 miliona dolara, pre svega na tržišta u okruženju.  Uspeh ovih firmi doveo je 
do stvaranja preko 7.000 novih radnih mesta.  

LOKALNE VLASTI REAGUJU NA POTREBE GRAĐANA:  USAID-ova pomoć 
omogućila je lokalnim vlastima da osnuju 32 centra za pomoć građanima i da uvedu 
elektronsku upravu u 83 opštine.   

TRŽIŠTA KAPITALA I BANKARSKI SEKTOR:  USAID je pomogao modernizaciju 
bankarskog i sektora osiguranja, investicionih i penzijskih fondova u Srbiji, i pomogao je 
uvođenje sistema PDV-a i savremenih načina plaćanja. USAID je pomogao gradu Novom 
Sadu da bude prvi grad u Srbiji koji je izdao municipalne obveznice 2011. Godine u vrednosti 
od 35 miliona evra, namenjenih za izgradnju putne infrastrukture i tretman otpadnih voda.  

KONKURENTNOST:  USAID je pomogao firmama izvan agrobiznisa, što je dovelo do 
prodaje i izvoza vrednog preko 250 miliona dolara u oblasti obnovljivih izvora energije, 
građevine, filmske industrije, informacionih i komunikacionih tehnologija, itd. USAID je 
podržao obuku preko 1.800 ljudi u oblasti marketinga, učešća na sajmovima i međunarodnih 
standarda.   

SERTIFIKACIJA:  USAID je podržao uvođenje međunarodno priznatih sertifikata i 
standarda kao i proces sertifikacije za rukovođenje projektima i zelene gradnje.  

REVITALIZACIJA LOKALNIH ZAJEDNICA:  Tokom petogodišnjeg projekta 
Revitalizacija zajednice kroz demokratsku akciju u vrednosti preko 200 miliona dolara u 
periodu 2001-2006, realizovano je preko 5.000 projekata. Projekti su se zasnivali potrebama i 
prioritetima koje su utvrdile lokalne zajednice što je dovele do konkretnog poboljšanja života 
ljudi.  

EKONOMSKI RAZVOJ U RANJIVIM OBLASTIMA:  USAID je obezbedio obuku u 



oblasti poslovnih veština, marketinga, dizajna proizvoda i prodaje za kompanije u manje 
razvijenim oblastima južne i jugozapadne Srbije. Ova podrška dovela je do stvaranja 400 
novih radnih mesta i 13,8 miliona dolara vredne prodaje i izvoza na trgovinskim sajmovima. 
USAID je pomogao firmama da ispune međunarodne standarde kvaliteta i da poboljšaju svoj 
pristup izvorima finansiranja. Firme partneri na projektu osvojila su nova domaća i inostrana 
tržišta.  

PRIRPEMA ZA REAGOVANJE U KRIZNIM SITUACIJAMA: USAID je pomogao da 
62 opštine dobiju status opština spremnih za reagovanje u kriznim situacijama i obučio 1.400 
ljudi na tim poslovima u 120 opština. USAID je podržao usvajanje novog Zakona o 
vanrednim situacijama, donetog 20 godina nakon prethodnog.  

ŽENE:  USAID je 2009. godine pokrenuo inicijativu Žene preduzetnice u agrobiznisu, i 
obučio 600 žena u oblasti preduzetništva i pisanja biznis plana. 11 žena je dobilo bespovratna 
sredstva u ukupnoj vrednosti od 160.000 dolara da počnu svoj agrobiznis. Još više ih je 
dobilo sredstva od lokalnih, pokrajinskih i republičkih vlasti. USAID je takođe podržao 
Srpsko-američku mrežu liderki sa ciljem uspostavljanja bližih veza između liderki u Srbiji i 
njihovih koleginica u Americi kako bi žene u Srbiji postale jedna od pokretačkih snaga 
razvoja u svojoj zemlji.  

 


